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二、教學流程：  

活動一名稱：海洋生物多美麗 時間：25 分鐘 

在課程裡藉由公視影片《下課花路米 20 博物館大驚奇｜重現海底世界｜沖繩美

麗海水族館博物館》，打開孩子對海洋生物的視野，也喚起孩子愛護海洋生物的

心。  

活動二名稱：寄居蟹的心聲 時間：15 分鐘 

介紹寄居蟹的構造，讓學生明白怎樣是適合寄居蟹的殼？再結合時事，讓學生了

解有些寄居蟹因為沒有合適的螺殼可以選擇，只能選擇瓶蓋等人為垃圾。學生體

會到珍惜且尊重每一個生命，老師引入環保議題於課程中。 

活動三名稱：貝殼小偵探 時間：30 分鐘 

1.學生學會辨識螺殼的方向及形狀。 

2.教導學生分辨左旋螺和右旋螺。 

3.運用貝類檢核表，讓孩子從貝殼教具包中，拿貝殼去比對索引表，找出它是索

引表上哪一種，將該貝殼圖片塗顏色。  

活動四名稱：給寄居蟹一個家 時間：10 分鐘 

1.校園附近有多間海鮮餐廳及夜市，引導學生思考，這丟棄的廢螺殼是垃圾？還

是有可能成為寄居蟹的家？ 

2.收集廢螺殼，清洗風乾後。學生聚精會神地幫寄居蟹畫一個漂亮的家。 

3.彙整螺殼，並將其寄給屏東寄居蟹媽媽，請其放置在保育區內。 

 

一、設計理念： 

    南寮國小臨海，希望培養孩子「愛海」、「親海」的精神。 

「蟹蟹有你」的課程，從引發孩子興趣，到教導學生們認識寄居蟹的生態危機及

如何辨識貝殼。配合使用夜市處理過的廢棄螺殼，學生們以祝福的心彩繪，寄給

遠在屏東墾丁的寄居蟹媽媽， 讓寄居蟹可以住在美麗又溫柔的家。 

    海鮮餐廳的廢棄螺殼從垃圾變身為寄居蟹的家，達到資源永續循環、人與環境

共好的目的。 

公視兒少教育資源網 

「改變教室的風景」教案徵選活動 
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廢棄螺殼發揮功用，成為寄居蟹溫暖又美麗的家。 

三、教學設計與流程 

領域/科目 生活領域 設計者 徐泰毓 

實施年級 二年級 教學節次 二節(80 分鐘) 

課程名稱 蟹蟹有你 

教案實施情形 

1.本教案已實際教學實施 

  (1)實施時間：110 學年度 

  (2)實施課程名稱：生活 

2.本教案尚未實際教學實施，預計實施日期：___________ 

設計依據 

核心

素養 

總綱核心

素養 

身心素質與自我精進 

符號運用與溝通表達 

領域核心

素養具體

內涵 

自-E-B3 

透過五官知覺觀察周遭環境的動植物與自然現象，知道如何欣賞美

的事物。 

自-E-C1 

培養愛護自然、珍愛生命、惜取資源的關懷心與行動力。 

海 A2  

能思考與分析海洋的特性與影響，並採取行動有效合宜處理海洋生

態與環境之問題。 

學習 

重點 

學習表現 

社 2a-Ⅱ-1  

關注居住地方社會事物與環境的互動、差異與變遷等問題。  

自 ti-II-1  

能在指導下觀察日常生活現象的規律性，並運用想像力與好奇心，

了解及描述自然環境的現象。 

海 E4  

認識家鄉或鄰近的水域環境與產業。 

學習內容 

自 INg-II-1 

自然環境中有許多資源。人類生存與生活需依賴自然環境中的各種

資源，但自然資源都是有限的，需要珍惜使用。 

海 E16  

認識家鄉的水域或海洋的汙染、過漁等環境問題。 

議題 實質內涵 
海 A2  

能思考與分析海洋的特性與影響，並採取行動有效合宜處理海洋生
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融入 態與環境之問題。 

學習主題 

SDGs 目標 12 

促進綠色經濟，確保永續消費及生產模式。 

SDGs 目標 14 

保育及永續利用海洋生態系，以確保生物多樣性並防止海洋環境劣

化。 

教材來源 影片：暖男救無家寄居蟹  

教學設備/資源 電腦、投影機、課程簡報、貝殼材料包、海洋生物標本、貝殼檢索

表、螺殼 

使用的公視影片 《下課花路米 20 博物館大驚奇｜重現海底世界｜沖繩美麗海水族

館博物館》 

學習目標 

1.強化與環境的連接感，養成友善環境的態度。 

2.藉由體會到寄居蟹生存的困境，培養尊重生命的情懷。 

3.讓學生學習到寄居蟹的螺殼是左旋螺殼還是右旋螺殼，並教導學生們如何辨識

貝殼。 

4.廢棄螺殼再生，學生以祝福的心彩繪及寄送螺殼，讓寄居蟹有一個合適的家。 

5.重視海洋資源永續的議題，並願意以行動降低自身對海洋的負面影響，進而學

習促進海洋環境的永續發展。 

6.開啟學生的視野，涵養健康的身心。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、影片欣賞 

教師播放公視影片《下課花路米 20 博物館大驚奇｜重現海

底世界｜沖繩美麗海水族館博物館》，打開孩子對海洋生物

的視野，也喚起孩子愛護海洋生物的心。 

 

二、傾聽寄居蟹的心聲 

1.介紹寄居蟹的構造，讓學生明白怎樣是適合寄居蟹的殼？ 

2.再結合時事新聞<不要塑膠瓶蓋殼！三仙台寄居蟹想要有

個家>，讓學生了解有些寄居蟹因為沒有合適的螺殼可以選

擇，只能選擇瓶蓋等人為垃圾。 

3.引導生命何其美麗，都有其存在的價值。我們要尊重及愛

護生物，不能因自己的一時方便，傷害寄居蟹的生存環境。 

 

三、找出貝殼的名字 

1.學生學習辨識螺殼的方向及形狀。 

2.教導學生分辨左旋螺和右旋螺。 

3.運用貝類檢核表，讓孩子從貝殼教具包中，比照出貝殼的

名稱。 

 

四、螺殼變成家 

1.播放廢棄螺殼可以成為寄居蟹家的影片。 

2.收集廢螺殼，清洗風乾後。學生在螺殼上幫寄居蟹畫一個

漂亮的家。 

3.彙整螺殼寄給屏東寄居蟹媽媽，請其放置在保育區內讓寄

居蟹也有溫暖又美麗的家。 

4.小小公民行動：從減塑以及資源再回收運用著手，結合周

遭的環境，盡一份心力愛護及尊重生命。 

 

25 分 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

15 分 

 

口語  

評量  

 

 

口語 

評量 

 

 

 

 

 

實作 

評量 

 

 

 

 

實作 

評量 

 

實施成果：  

1.見識到平時不容易看見的珍貴貝殼，機會真難得。 

2.在課程中增進貝類常識、增進保護海洋生物概念。 

3.瞭解貝殼的種類與所含的背後意義，真是不錯的認知。 
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4..利用實物及表格試圖辨識不同貝類是非常有意義的活動，能促使孩子主動學

習，是非常有效的教學。 

教學心得與省思： 

1.這樣的課程提高學習興趣，也滿足了孩子的好奇心，是有價值的一堂課。 

2.這是學生第一次接觸這樣的課程，除了可以實際觸摸貝殼，還有大型貝殼模型

可觀看，學生都相當高興。 

3.讓孩子能不亂丟垃圾與瓶蓋，能把貝殼清洗好重新放回大海，還給寄居蟹一個

乾淨舒適的家。 

4.在課程中增進貝類常識、增進保護海洋生物概念。 

5.能盡一己之力，在保育及尊重生命中做出貢獻。 

參考資料： 

塑膠寄居蟹  

不要塑膠瓶蓋殼！三仙台寄居蟹想要有個家 

悲情寄居蟹住瓶蓋 東管處當房仲給牠 1 個家 

https://e-info.org.tw/column/ourisland/2003/ou03101001.htm
https://news.ltn.com.tw/news/life/paper/1194685
https://www.chinatimes.com/realtimenews/20220419004187-260405?chdtv

